

2017年张家港市“五个强化”筑牢消费维权防线

2017年，张家港市消保委坚持打磨亮点、创造特色，力求突出的工作思路，紧紧围绕“网购诚信、消费无界”的年主题，以多角度入手，采取“五个强化”全面加强消费维权，筑牢消费安全防线，全力擦亮广大消费者的可信度底色。

2017年共受理消费者投诉1032件，办结率100%，为消费者挽回经济损失176.68万元，接受消费者咨询9346人次。

强化主题活动。他们围绕“3·15”为契机，联合市文明办、市宣、国社、物价等十多个部门，开展“3·15”宣传、办热线电话咨询、有奖知识竞赛、微信互动、电商平台代表座谈等十大活动，同时联合电视台、电台专门之多安全消费专题节目，营造消费维权宣传教育的浓厚氛围。各分

会也结合实际纷纷开展了形式多样、内容丰富的纪念活动，期间，全市开展11场宣传咨询活动，发布消费警示信息30余条，发放宣传材料1万份，受理投诉举报18件，已结18件，为消费者挽回经济损失0.9万元。

强化社会监督。市局对查处的劣质食品药品、便携式药品、各类假名香、装饰材料等一批假冒伪劣产品进行集中销毁。同时，消保委通过微信平台搭建了消费经验分享平台上，结合两会老街和购物中心各自的自身特点，通过不断开展文明示范街区创建，形成消费维权阵地，实现了消费投诉不出柜台、不出商场、不出辖区。

强化载体建设。消保委结合实际，多渠道

多形式深入开展消费教育。针对中老年群体防范意识不强的情况，专门编导《中老年消费者消费维权知识读本》，免费赠送给全市广大中老年朋友，在全市消费维权监督站、消费者维权单位、举报投诉中心全面推广。同时，依托“3·15”手机APP客户端，开启“互联网+消费维权”新模式，成功调解54起消费纠纷，提高消费维权工作效率。发挥网格化作用，在市局和各行业协会成立第一至第五行业协会消费维权企业监督站，提升家庭服务行业诚信服务水平。

强化典型引领。他们针对重点行业、重点区域大力推广“诚信联盟”活动，市装饰装修行业协会、市机动车维修行业协会、市保安行业

协会等23家行业协会加入“诚信联盟”，全市加入“诚信联盟”的企业达到1007家。以评比创建苏州市“零投诉企业”、“消费者满意单位”为抓手，加强从业人员职业道德建设，提高服务质量和技术水平。

强化队伍建设。他们狠抓队伍业务培训，围绕《江苏省消费者权益保护条例》组织“一会两班”工作人员进行集中学习。通过定期规范化建设，大力实施质量分级、投诉站、监督站样板创建工作，成功创建样板分合11个、样板投诉站12个，狠抓业务指导，以“质量维权网络化纠纷化解信息系统”为载体，实现苏州市消保委一系类商品消保委一基层分会全覆盖应用（监督站）四级联动。

2018年张家港市开启农村家宴自办宴席“四化”管理新模式

2018年，张家港市为降低农村家庭食品安全风险隐患，保障人民群众日常用餐安全，将农村家庭自办宴席新操作流程量化在规范化管理、规范化建设、实时化上报、社会化保障四个方面下功夫，进一步做好农村家庭自办宴席食品安全工作。

完善规范化管理。依托市、镇、村三级食品监管网络，加强对农村家庭自办宴席管理，强化责任落实。将监管的触角延伸到各社区和村级。市级层面，由食安办出台农村集体聚餐食品安全管理规范，组织召开食品安全工作会议，明确具体操作流程。

完善规范化建设。依托《张家港市农村家庭自办宴席规范化建设标准》，从厨师规范、管理制度、宣传公示等基础要求，设施设备、服务员等方面明确了农村家庭聚餐场所的规范化建设标准。

培训：区级层面，元宵节厨师本月底考核，组织民间厨师健康体检；村（社区）层面，发挥网群作用，依托食品安全信息员及时对农村集体聚餐做好报告登记、督促指导等工作。

加快标准化建设。出台《张家港市农村家庭自办宴席规范化建设标准》，从厨师规范、管理制度、宣传公示等基础要求，设施设备、服务员等方面明确了农村家庭聚餐场所的规范化建设标准。

介入：指导设计场地图纸，并会同张翼港市食安办适时组织开展规范化农村家庭聚餐所建设达标评估验收，根据评估得分评定出家庭服务中心A、B、C三类。

推进实时化上报。组织食品安全信息员对农村集体聚餐的举办人、承办厨师、就餐时间、地点、人数、场所卫生情况、菜肴清单等基本信息进行登记，对集体聚餐的承办者和服务者进行食品安全风险提示，并根据实际情况做好农村家庭分类指导工作。将报告登记、督促指导等形成的资料以照片形式实时上

传“食安治联”食品安全信息平台，规范上报工作，提高指导工作的质量。此外，民间厨师的健康体检、培训等情况也将上传至平台，实现信息化管理。

加强社会化保障。目前，全市10个区镇300家签订村（社区）集体聚餐食品安全责任书，日接待达6400人，受惠群众近一百万。下一步，将继续创新方式方法，借助社会力量，通过开展食品安全责任评议试点项目，发挥保险助推功能，化解食品安全事故风险。

张家港市监锦丰分局突出重点做好食安监管工作

日前，张家港市市场监管局锦丰分局为进一步加强食品安全监管，提升食品安全工作水平，组织召开食品安全工作会议暨食品安全工作动员会，辖区青草巷批发市场、农贸市场、大型商超及大型餐饮单位负责人46人参加会议。

会上，锦丰分局负责人钱峰传达了2018年全市食品安全工作会议精神，并对2018年食品安全“四大重点”工作进行了部署。

重点开展专项整治工作。要求食品生产经营者严格落实食品安全主体责任，建立健全进货查验记录制度，切实把好原料进货、检验关，确保食用农产品在流通“严进严守”和“地检合格证明”齐全，确保不采购不合格食品原料。

做好朝阳亮化工作，在学校食堂“明厨亮灶”全覆盖的基础上，以大型餐饮服务单位和食品生产企业为重点，以“试点先行，逐步推

进”为原则，积极推进“透明厨房、阳光操作”模式，引导消费者参与监督，形成社会共治格局。加大风险隐患排查，要求食品生产经营单位开展自查自纠，重点检查是否符合经营条件、经营的食品是否存在过期、变质以及标签标识不合规等情况、食品是否符合贮存条件以及索证索票和台账记录情况。加强风险防范措施，积极投保食品安全责任险，提高食品安全保障水平。

参与专项整治工作，要求食品生产经营单位规范经营行为，提升诚信经营意识和服务水平，积极申报省级诚信计量示范单位，并参与到餐饮服务行业诚信创建活动中来，营造无扰扰的消费环境。

会议还围绕餐饮服务食品安全操作规范、食品安全事故及应急演练、食品安全基础知识等方面对参会人员进行了培训。

张家港市监塘桥分局多举措破解食用农产品索证索票难题

最近，张家港市市场监管局塘桥分局为打好食品安全攻坚战，提升辖区整体食品安全水平，采取多项举措，扎实推进食用农产品采购和销售索证索票整治工作，着力破解农产品批发市场长期存在的食用农产品索证索票工作不到位问题。

市盐干司以专项整治为契机，大力开展普法宣传。主动对辖区批发市场主体，详细

阐释本次专项整治方案内容，明确整治的具体操作标准。同时，在全镇所有农资市场为农资商户开展宣传，现场向场内商户解读新规。

该分局以“雨露”专项行动为示范，树立主动作为意识，坚持共建共享，一方面在市场主体经营工作中，积极配合相关部门在商户中选择一批典型，联合市场监管局对索证索票工作到位的商户在一定范围内给予奖励。另一方面，对

市场主体无照规定，索证索票工作毫无动作的市场主体严格按照行政处罚食品安全法给予行政处罚，作为反面典型进行曝光。

该分局以优势互补为基础，探索衔接互补模式，针对农贸市场内已实施农产品质量安全追溯系统明显的主体，市场监管局另一起充分总结提炼肉类农产品索证索票工作成功经验，共同探讨补强蔬菜类农产品索证工作短板。

新路径，与此同时以市场主体为依托，落实食品安全责任制。在开展食品安全检查的基础上，明确市场主体责任，并依托市场主体落实对市场主体的食品安全日常管理工作，充分利用“食用农产品质量安全服务云平台”等信息化手段提升监管效能，形成食用农产品市场经营的良性常态。

张家港市监大新分局深入推进食品、保健食品虚假宣传整治

今年以来，张家港市市场监管局大新分局在辖区范围内扎实开展食品、保健食品虚假宣传专项整治行动，通过摸底排查、突击行动、约谈指导、食品抽样、违法宣传等“六个一”举措，严厉打击保健食品经营违法行为，保障群众消费信心。截至目前，分局共出动执法人员48人次，检查经营单位70家，发放宣传材料300份。

该分局通过广泛征集线索，通过举报信函和日常投诉举报情况，对辖区内的销售保健食品

的经营户和投诉举报反映多的食品经营户进行摸底排查，建立保健食品经营台账，做到台账清楚，数据准确，与平时对辖区内一批经营行为，针对虚假宣传开展突击检查和交叉互查等专项行动，对症施策，有的放矢，规范经营范围是否超范围、店内宣传是否含有治疗和诊断内容，日常经营行为是否规范等进行监督检查，并要求经营者主动配合监管部门依法履职，对经营者的违法行为立案调查整改。

该分局约谈一批经营业主，对辖区保健食品经营户进行约谈，并结合前期检查情况对检查中发现的苗头性问题和存在的隐患，对保健食品经营户发放行政指导书，对经营单位负责人均签订承诺书，并且指出一批保健食品，以销售数量大的柜子、堆头和促销多的经营户为重点抽查单位，对改善睡眠、调节血脂血压、鱼油、阿胶等重点产品进行抽样。

执法人员开展一次专项整治，在社区组织开展

“防治食品、保健食品欺诈行为”知识讲座，对60岁以上易受骗老年群众进行保健食品知识宣传，提升群众对保健食品安全消费意识和辨别能力，然后查处一起违法行为，采取行政指导和行政处罚相结合的方式开展专项整治，对欺诈和虚假宣传等违法行为进行立案查处，目前未发现保健食品虚假宣传行为，对保健食品无证生产违法行为立案一起，正在调查中。

张家港西城市监志愿者进村开展3·15宣传活动

3月2日下午，张家港市市场监管局西城分局走进西山镇里村，开展“品质消费、美好生活”3·15消费者权益保护宣传活动。志愿者们在田间地头设置活动咨询台和展示点，通过展览消

示、实地观察、咨询解答、现场服务、发放资料等形式和载体对村民的宣传指导和解释释疑，现场接受村民的投诉，征求意见，听取意见，提示村民如何防止消费陷阱、老年人如何

识别保健品虚假宣传等，共计发放宣传资料100余份。

此次消费者权益保护日宣传活动，使农村群众加深了消费维权意识，加强了对安全购

物的辨别能力，学会了运用法律武器保护自己的合法权益。

张家港市监金港分局强化食品生产小作坊监管

今年以来，为保障辖区人民群众舌尖上的安全，张家港市市场监管局金港分局结合突出问题导向，紧扣重点领域，找准发力点，采取“五抓一”举措推动辖区食品小作坊日常监管步入良性运行轨道。

该分局建立一个微信群，将辖区所有食品小作坊业主拉进统一微信群，监管人员不定期在群内发布相关的法律法规，指出日常监管中发

现的共性问题及整改要求。小作坊业主向相关行业的做法取经，共同提高日常管理水平。与此同时开展一次集中约谈会。定期进行集中约谈，通报前期日常监督检查中发现存在的突出问题和共性问题，分析食品小作坊的总体食品安全形势，要求其严把食品添加剂使用关、原料进厂查验关、生产控制关、台账登记管理关等，从生产源头上保证食品质量安

全。

该分局年初与小作坊业主签订《食品生产加工小作坊质量安全承诺书》，要求小作坊业主落实主体责任和生产工作制度，增强食品安全意识和社会责任感，并创建一批示范小作坊。充分调动小作坊业主合法经营、争创品牌的积极性，指导帮扶辖区小作坊按照示范点创建标准改造升级，2家小作坊

创建成为“苏州市示范小作坊”，他们开展一次专项行动督导，通过重心培训、上门指导等方式，向小作坊经营者开展政策法规宣传，下发《年报须知》，辅导其做好2017年度年报工作，以实际行动赢得信用经营新常态，推动其健康发展、健康发展。

本版组稿 黄华 毛元伟